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Τορόντο 1918: Η ελληνική ''νύχτα των κρυστάλλων''
Την 1η Αυγούστου 1918, ένα πλήθος 50.000 Καναδών «πατριωτών» επιδόθηκε για ημέρες σε 

ένα ανελέητο ''πογκρόμ'' εις βάρος των ελληνόφωνων μεταναστών της πόλης. Το αποτέλεσμα 
αυτού του ρατσιστικού πογκρόμ ήταν ο θάνατος δεκάδων μεταναστών, μεταξύ των οποίων 29 
γυναίκες και 6 ανήλικα παιδιά, καθώς και υλικές ζημιές 1.000.000 δολαρίων σε τιμές εποχής.

Οι αφορμές ήταν πολλές. Για χρόνια οι ελληνόφωνοι μετανάστες, μικροϊδιοκτήτες και εργα-
ζόμενοι κυρίως στον επισιτισμό (εστιατόρια κλπ) αποκαλούνταν από τους ντόπιους «slackers», 
δηλαδή «τεμπελχανάδες», επειδή κατά τους ρατσιστές απέφευγαν τις βαριές δουλειές του φορ-
τοεκφορτωτή, του ξυλοκόπου ή του βιομηχανικού εργάτη και δούλευαν σαν μάγειροι, ψήστες, 
σερβιτόροι ή υπάλληλοι εμπορικών καταστημάτων.

Ακολούθησε μια σειρά από γεγονότα όπως οι καλές σχέσεις του τότε πρωθυπουργού Βενιζέλου 
με το Γερμανό Κάιζερ, η ουδετερότητα της χώρας προέλευσής τους κατά τις αρχές του Α' πα-
γκοσμίου πολέμου και η άρνηση των ελληνόφωνων μεταναστών να καταταγούν στον Καναδικό 
στρατό που όξυναν τις ρατσιστικές αντιλήψεις εις βάρος τους.

Επιστρέφοντας οι χιλιάδες των βετεράνων Καναδών από τη σφαγή χαρακωμάτων του Α' πα-
γκοσμίου πολέμου, πολλοί από αυτούς ανάπηροι και σε άθλια οικονομική κατάσταση, βρήκαν 
τους ελληνόφωνους μετανάστες, που αποτελούσαν το 0,5% του πληθυσμού της πόλης, να ευημε-
ρούν έχοντας στην κατοχή τους το 35% των μικρομεσαίων καταστημάτων.

Τον Αύγουστο του 1918, 10.000 βετεράνοι διαδήλωσαν στους δρόμους συνεπικουρούμενοι από 
40.000 Καναδούς πολίτες. Οι πολυήμερες διαδηλώσεις συχνά εκτράπηκαν σε πογκρόμ σε βάρος 
μαγαζιών και σπιτιών μεταναστών με την αστυνομία στην καλύτερη περίπτωση θεατή, ενώ δεν 
ήταν λίγες οι περιπτώσεις όπου Καναδοί αστυνομικοί έπαιρναν ενεργά μέρος στο πογκρόμ σε 
βάρος των ελληνόφωνων.

Οι μνήμες του ρατσιστικού πογκρόμ της πόλης έχουν μετατραπεί σήμερα σε φιέστα-φεστιβάλ, 
όπου «αντι»ρατσιστές συγκεντρώνονται στις συνοικίες των ελληνόφωνων και τρώνε μαζικά 
greek souvlaki, tzatziki, mousaka και άλλα μεσογειακά greek εδέσματα.


